
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FREIE WÄHLER
vom 03.11.2016

Presse und Öffentlichkeitsarbeit

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie hoch waren die „Besucherzahlen“ auf den einzel-
nen Homepages, die von den Staatsministerien, den 
nachgeordneten Behörden und Einrichtungen sowie 
Unternehmen im vollständigen bzw. Mehrheitsbesitz 
des Freistaats betrieben werden, bitte aufgeschlüsselt 
nach

1.1	 den Jahren 2011 bis 2015 und
1.2	 den einzelnen Homepages?

2.		  Wie haben sich die Kosten für die Erstellung, Pflege 
und den Betrieb neuer Internetauftritte der Staatsmi-
nisterien, der nachgeordneten Behörden und staat-
lichen Unternehmen in den Jahren 2015 und 2016 
(Stichtag 30.06.2016) entwickelt, bitte aufgeschlüsselt 
nach

2.1	 den seit 2015 neu erstellen Internetauftritten,
2.2	 den dafür im Einzelfall entstandenen Kosten für die 

Entwicklung der neuen Internetseite und
2.3	 den im Anschluss daran anfallenden jährlichen Kosten 

zu Pflege und Betrieb der Internetseiten?

3.		  In welchem Umfang haben die einzelnen Staatsminis-
terien, nachgeordneten Behörden und Unternehmen 
in den Jahren 2011 bis 2016 Druckerzeugnisse für die 
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit erstellt, bitte aufge-
schlüsselt nach

3.1	 der jeweils produzierten Auflage und
3.2	 dem tatsächlichen Verbrauch dieser Druckerzeugnis-

se in den einzelnen Jahren?

Antwort
der Staatskanzlei 
Staatsminister für Bundesangelegenheiten und Sonder-
aufgaben
vom 17.01.2017

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit allen 
Ressorts wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Mit Herrn Abgeordneten Florian Streibl wurde im Vorfeld 
vereinbart, dass die Beantwortung auf die Staatskanzlei so-
wie die Staatsministerien beschränkt wird.

Die Angaben wurden von den jeweiligen Ressorts beige-
tragen.

Zu 1. bis 1.3:
Die Antwort kann der Tabelle in Anlage 1 entnommen wer-
den.

Zu 2. bis 2.3:
Das Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung 
und Heimat (StMFLH) hat in den Jahren 2015 und 2016 kei-
ne neuen Internetauftritte erstellt. Im Übrigen kann die Ant-
wort der Tabelle in Anlage 2 entnommen werden.

Zu 3.1:
Die produzierten Auflagen sind für Publikationen der Jah-
re 2011 bis 2015 in der jährlichen Meldung des Leiters der 
Staatskanzlei zum Beschluss des Landtags vom 15. Juli 
1975 (sog. Kaub-Anfrage) enthalten. Für das Jahr 2016 wird 
der Leiter der Staatskanzlei dem Landtag wie in den Vorjah-
ren die Auflistung gemäß Landtagsbeschluss vom 15. Juli 
1975 (sog. Kaub-Liste) zuleiten. Angesichts der zahlreichen 
dort zu meldenden Einzelprojekte sind davor umfangreiche, 
ressortübergreifende Vorarbeiten notwendig. Die Antwort 
wird daher wie üblich zur Jahresmitte an den Landtag über-
mittelt werden.

Zu 3.2:
Die Druckerzeugnisse werden grundsätzlich nachfrage-
orientiert produziert und/oder auf den Verteilzweck abge-
stimmt. Es werden keine Statistiken über den tatsächlichen 
Verbrauch geführt. Der Personalaufwand für Statistiken 
über den Verbrauch einer vollständigen Druckauflage einer 
Publikation wäre nicht verhältnismäßig. In Einzelfällen wur-
den Restauflagen von Publikationen wegen mangelnder Ak-
tualität aussortiert. Diese Fälle sind jedoch statistisch nicht 
erfasst und können deshalb auch nicht mehr nachverfolgt 
werden.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Webseite URL Jahr Besuche Bemerkung 

StK 

Landesportal  www.bayern.de  2011 ca. 1.108.000   
2012 ca. 1.005.000   
2013 ca. 1.183.000   
2014 ca.  948.000   
2015 ca.  771.000   

Welcome dahoam www.welcomedahoam.com  2011 -   
2012 -   
2013 -   
2014 -   
2015 ca. 360.000 Live-Gang am 24.05.2015 

Aufbruch Bayern www.aufbruch.bayern.de  2011 ca. 79.000   
2012 ca. 168.000   
2013 -   
2014 -   
2015 -   

Jugendportal www.jupo-bayern.de 2011 ca. 176.000   
2012 ca. 130.000   
2013 ca. 125.000   
2014 ca. 109.000   
2015 - Das Jugendportal wurde in 

www.bayern.de integriert. 
  

http://www.bayern.de/
http://www.welcomedahoam.com/
http://www.aufbruch.bayern.de/
http://www.jupo-bayern.de/
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StMI 
Internetauftritt des StMI www.innenministerium.bayern.de  2011 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-

den 2012 - 
2013 2.155.832   
2014 2.024.966   
2015 1.550.175 Rückgang aufgrund der Auslage-

rung wesentlicher Inhalte auf 
sog. Microsites; vgl. Anstieg bei 
www.sichermobil.bayern.de 

Verkehrssicherheitsprogramm 
2020 

www.sichermobil.bayern.de  2011 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 2012 - 

2013 99.104   
2014 403.476   
2015 710.379 vgl. Bemerkung bei 

www.innenministerium.bayern.de 
Sportpreis Bayern www.sportpreis.bayern.de  2011 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-

den 2012 - 
2013 - 
2014 - 
2015 - 

Dienstleistungsportal Bayern www.eap.bayern.de 2011 18.176   
2012 21.897   
2013 47.704   
2014 67.741   
2015 71.369   

  

http://www.innenministerium.bayern.de/
http://www.sichermobil.bayern.de/
http://www.sportpreis.bayern.de/
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Verwaltungsservice Bayern www.verwaltungsservice.bayern.de 2011 1.255.467   
2012 1.255.467   
2013 2.420.703   
2014 1.973.580   
2015 1.474.365 bis Mitte Nov. 2015. Nachfolger 

ist das BayernPortal unter Feder-
führung des StMFLH. 

Polizei Bayern www.polizei.bayern.de  2011 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 2012 - 

2013 7.006.537   
2014 7.163.734   
2015 8.860.250   

Brandwacht www.brandwacht.bayern.de  2011 307.553   
2012 276.646   
2013 356.613   
2014 421.267   
2015 574.732   

Notruf 112 www.notruf112.bayern.de    - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

Digitalfunk hilft helfen www.dfhh.bayern.de 2013 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

2014 106.060   
2015 103.936   

Vergabe Bayern www.vergabe.bayern.de    - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

Vergabeinfo Bayern www.vergabeinfo.bayern.de    - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

Holz zeitlos schön www.holz-zeitlos-schoen.bayern.de  2015 818.204   
  

http://www.polizei.bayern.de/
http://www.brandwacht.bayern.de/
http://www.notruf112.bayern.de/
http://www.vergabe.bayern.de/
http://www.vergabeinfo.bayern.de/
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Siedlungsmodelle Bayern www.siedlungsmodelle.bayern.de   - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

Experimenteller Wohnungs-
bau 

www.experimenteller-
wohnungsbau.bayern.de  

2011 88.848   
2012 90.208   
2013 112.465   
2014 84.087   
2015 95.146   

Leben findet Innenstadt www.lebenfindetinnenstadt.de    - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

Bayerisches Straßeninforma-
tionssystem 

www.baysis.bayern.de  2011 - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 2012 - 

2013 - 
2014 - 
2015 16.054   

BayernInfo www.bayerninfo.de 2011 1.050.820   
2012 960.940   
2013 1.215.387   
2014 1.332.433   
2015 1.704.794   

Leiser Straßenverkehr www.leiserstrassenverkehr.bayern.de    - Keine Zugriffsstatistiken vorhan-
den 

  

http://www.experimenteller-wohnungsbau.bayern.de/
http://www.experimenteller-wohnungsbau.bayern.de/
http://www.lebenfindetinnenstadt.de/
http://www.baysis.bayern.de/
http://www.bayerninfo.de/
http://www.leiserstrassenverkehr.bayern.de/
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StMJ 
Internetauftritt des StMJ www.justiz.bayern.de  2011   Anfragen: 7.899.039, Hosts: 

854.428 (nur Trafficanalyse) 
2012   Anfragen: 9.422.028, Hosts: 

937.201 (nur Trafficanalyse) 
2013   Anfragen: 10.637.481, Hosts: 

1.113.080 (nur Trafficanalyse) 
2014 3.364.834  
2015 1.719.499  

StMBW 
Internetauftritt des StMBW www.km.bayern.de 2011 10.524.266   

2012 13.152.624   
2013 17.122.327   
2014 19.660.973   
2015 21.044.272   

Mein Bildungsweg www.mein-bildungsweg.de  2011 - Keine statistische Auswertung 
mehr möglich. 2012 - 

2013 101.593   
2014 172.250   
2015 172.622   

Gymnasiale Oberstufe www.gymnasiale-oberstufe.bayern.de 2011 - Keine statistische Auswertung 
mehr möglich. 2012 - 

2013 - 
2014 356.262   
2015 393.767   

  

http://www.justiz.bayern.de/
http://www.km.bayern.de/
http://www.mein-bildungsweg.de/
http://www.gymnasiale-oberstufe.bayern.de/
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Studieren in Bayern www.studieren-in-bayern.de 2011 -   
2012  -   
2013  -   
2014 83.952  Umfassender Relaunch 2014 
2015 94.597   

Study in Bavaria www.study-in-bavaria.de 2011  -   
2012  -   
2013  -   
2014 64.353  Erstellung 2013 
2015 78.986   

Bayerische Landeszentrale f. 
politische Bildungsarbeit 

www.blz.bayern.de    - Keine statistische Auswertung 
möglich, da kein Auswertungs-
tool vorhanden. 

Elitenetzwerk Bayern www.elitenetzwerk.bayern.de    - Keine statistische Auswertung 
möglich, da kein Auswertungs-
tool vorhanden. 

Haus der Bayerischen Ge-
schichte 

www.hdbg.de  2011 -  Keine statistische Auswertung 
mehr möglich. 2012 - 

2013 - 
Top 30 nach Besuchen: www.hdbg.de/ 2014 Gesamt: 

1.147.509 
  

/koenigreich/   743.787   
/ludwig-der-bayer/   435.496   
/zeitzeugen/   359.391   
/gemeinden/   339.237   
/wiederaufbau/   322.231   
/basis/   231.358   
/kloster/   169.321   

http://www.studieren-in-bayern.de/
http://www.study-in-bavaria.de/
http://www.blz.bayern.de/
http://www.elitenetzwerk.bayern.de/
http://www.hdbg.de/
http://www.hdbg.de/
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/magazin/   139.428   
/parlament/   112.329   
/burgen/   103.027   
/boehmen/   78.703   
/dachau/   72.932   
/fra-mitt/   67.216   
/auswanderung/   66.735   
/juedische-friedhoefe/   66.721   
/bildarchiv/   66.515   
/geschichte-bayerns/   64.100   
/ps/   61.658   
/index.php   58.720   
/felle/   56.840   
/karten/   56.043   
/portraitgalerie/   52.222   
/bup/   50.551   
/winterkoenig/   37.616   
/karikatur/   35.869   
/gedenktafeln/   35.831   
/bavaria2003/   34.593   
/polges/   34.057   
/ludwig/   32.319   
/napoleon/   30.706   
Top 30 nach Besuchen: www.hdbg.de/ 2015 Gesamt: 

1.064.200 
  

/koenigreich/   764.024   
/ludwig-der-bayer/   306.982   
/zeitzeugen/   300.525   
/gemeinden/   229.711   

http://www.hdbg.de/
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/wiederaufbau/   218.535   
/basis/   165.719   
/kloster/   144.761   
/magazin/   119.648   
/parlament/   114.010   
/burgen/   84.624   
/boehmen/   82.150   
/dachau/   78.854   
/fra-mitt/   69.656   
/auswanderung/   69.222   
/juedische-friedhoefe/   67.539   
/bildarchiv/   63.875   
/geschichte-bayerns/   62.550   
/ps/   61.437   
/index.php   59.780   
/felle/   58.633   
/karten/   56.022   
/portraitgalerie/   51.466   
/bup/   51.357   
/winterkoenig/   47.771   
/karikatur/   42.161   
/gedenktafeln/   39.010   
/bavaria2003/   35.507   
/polges/   33.943   
/ludwig/   33.651   
/napoleon/   31.804   
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StMFLH 
Internetauftritt des StMFLH www.stmflh.bayern.de  2014 192.028 Daten erst seit Juli 2014 vorhan-

den 
2015 356.794   

Neues Dienstrecht www.dienstrecht.bayern.de  2014 11.468 Daten erst seit Juli 2014 vorhan-
den 

2015 28.312   
Landesentwicklung www.landesentwicklung-bayern.de  2014 9.648 Daten erst seit August 2014 vor-

handen 
2015 36.179   

BayernAtlas https://geoportal.bayern.de/bayernatlas 2012 1.839.856 Dienst wurde im September 
2012 freigeschaltet 

2013 5.258.466  
2014 9.631.793  
2015 16.478.841  

BayernPortal www.freistaat.bayern  2015 207.000 Daten für Mitte Nov bis Ende 
Dez. 2015 

2016 2.548.000   
Demografieleitfaden www.demografie-leitfaden-bayern.de  2012 1.134 Daten erst seit Oktober 2012 

vorhanden 
2013 7.408   
2014 11.219   
2015 11.801   

StMWi 
Internetauftritt des StMWi www.stmwi.bayern.de 2011 542.336 Schwankungen zum Teil durch 

Relaunches und Umressortie-
rungen 

2012 329.524 
2013 411.422 
2014 381.240 
2015 566.547 

http://www.stmflh.bayern.de/
http://www.dienstrecht.bayern.de/
http://www.landesentwicklung-bayern.de/
http://www.freistaat.bayern/
http://www.demografie-leitfaden-bayern.de/
http://www.stmwi.bayern.de/
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 www.energie-innovativ.de 2012 30.125  
2013 38.343  
2014 40.440  
2015 59.606  

 www.energiespiel.bayern.de  2014 15.540 erst seit 2014 im Angebotsum-
fang des StMWi 2015 11.576 

 www.cluster-bayern.de 2011 44.670  
2012 25.480  
2013 28.565  
2014 19.403  
2015 24.067   

 www.work-in-bavaria.de 2012 7.226 Live-Gang Oktober 2012 
2013 65.451  
2014 79.073  
2015 72.537  

 www.aussenwirtschaft-in-bayern.de 2012 1.374 Live-Gang November 2012 
2013 5.429  
2014 7.540  
2015 9.236  

 www.unternehmensnachfolge-in-
bayern.de 

2013 1.303  
2014 11.343  
2015 17.918  

 www.efre.bayern.de 2013 71 bis 2013 in Haupthomepage in-
tegriert 2014 16.785 

2015 23.271 
 www.by-cz.eu  2014 302  bis 2013 in Haupthomepage 

integriert  2015 15.390 
  

http://www.energie-innovativ.de/
http://www.energiespiel.bayern.de/
http://www.cluster-bayern.de/
http://www.work-in-bavaria.de/
http://www.aussenwirtschaft-in-bayern.de/
http://www.unternehmensnachfolge-in-bayern.de/
http://www.unternehmensnachfolge-in-bayern.de/
http://www.efre.bayern.de/
http://www.by-cz.eu/
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 www.bayerische-
landeskartellbehoerde.de 

2011 9.255  
2012 4.784  
2013 3.887  
2014 12.150   
2015 12.150   

 www.regulierungskammer-bayern.de 2013 2.360 bis 2013 in Haupthomepage in-
tegriert 2014 12.644 

2015 24.357 
 www.rohstoffstrategie-bayern.de 2012 2.859  

2013 3.064  
2014 5.143   
2015 5.352   

 www.innovationspreis-bayern.de 2012 4.033  
2013 4.359  
2014 10.892   
2015 7.990   

 www.gruenderland.bayern  2015 54.997  seit März 2015 online 
 www.staatspreis.de 2011 2.067  

2012 1.511  
2013 951  
2014 1.264   
2015 2.030   

 www.landschafftenergie.bayern  2015 2.521  seit September 2015 online 
 www.elternstolz.de  2015 3.319  Live-Gang November 2015 
 www.woche-der-ausbildung.bayern 2015 767  Live-Gang Dezember 2015 
  

http://www.bayerische-landeskartellbehoerde.de/
http://www.bayerische-landeskartellbehoerde.de/
http://www.regulierungskammer-bayern.de/
http://www.rohstoffstrategie-bayern.de/
http://www.innovationspreis-bayern.de/
http://www.gruenderland.bayern/
http://www.staatspreis.de/
http://www.landschafftenergie.bayern/
http://www.elternstolz.de/
http://www.woche-der-ausbildung.bayern/
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StMUV 1 
Internetauftritt des StMUV www.stmuv.bayern.de  2014 212.884   

2015 323.757   
 www.vis.bayern.de 2014 810.485   

2015 888.894   
 www.umweltbildung.bayern.de  2014 30.252   

2015 27.807   
 www.tournatur.bayern.de  2014 22.129   

2015 25.802   
 www.naturschutzfonds.bayern.de  2014 3.045   

2015 3.676   
 www.naturgefahren.bayern.de  2014 9.026   

2015 9.206   
 www.natur-im-fokus.bayern.de  2014 7.941   

2015 8.067   
 www.nachhaltigkeit.bayern.de  2014 2.338   

2015 2.358   
 www.klimawandel-meistern.de 2014 6.698   

2015 1.746   
 www.handy-clever-

entsorgen.bayern.de 
2014 7.432   
2015 8.409   

 www.naturvielfalt.bayern.de 
(www.arche.bayern.de) 

2014 13.646   
2015     

  

                                            
1 Das StMUV setzt zur Ermittlung der Statistikdaten die vom IT-DLZ bereitgestellte Software Urchin ein (ab Dezember 2016 umgestellt auf piwik). 

Urchin liefert Statistikdaten nur rückwirkend für 2 Jahre. Die Statistikdaten können somit nur für die Jahre 2014 und 2015 angegeben werden. 
 

http://www.stmuv.bayern.de 
http://www.vis.bayern.de 
http://www.umweltbildung.bayern.de/
http://www.tournatur.bayern.de 
http://www.naturschutzfonds.bayern.de 
http://www.naturgefahren.bayern.de/
http://www.natur-im-fokus.bayern.de/
http://www.nachhaltigkeit.bayern.de/
http://www.klimawandel-meistern.de/
http://www.naturvielfalt.bayern.de/
http://www.arche.bayern.de/
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 www.abfallratgeber.bayern.de  2014 26.468   
2015 39.719   

 www.hochwasserdialog.bayern.de  2014 892   
2015 8.716   

  
  

www.gewerbeaufsicht.bayern.de  2014 -   
2015 8.859   

StMELF 
Internetauftritt des StMELF www.stmelf.bayern.de  2011 129.989 Relaunch im Herbst 2011 mit 

Wechsel des Webtrackingverfah-
rens - die Besucherzahlen sind 
daher nur bedingt aussagekräf-
tig. 

2012 765.363   
2013 552.052 Ausfälle beim Webtrackingsys-

tem 
2014 1.057.516  
2015 1.166.085   

 www.agrarbericht.bayern.de  2011 - 2013   Der Agrarbericht online ist ein 
Auftritt, der die Druckversion des 
gemäß Auftrag des Bayer. Land-
tags alle zwei Jahre zu erstel-
lenden Agrarberichts ersetzt. 
Zahlen aus den Jahren 2011 - 
2013 liegen nicht vor. 

2014 10.218   
2015 44.406   

  www.wildtierportal.bayern.de  2015 rd. 69.000 Erhebung von November 2015 
bis November 2016 

  

http://www.abfallratgeber.bayern.de/
http://www.hochwasserdialog.bayern.de/
http://www.gewerbeaufsicht.bayern.de/
http://www.stmelf.bayern.de/
http://www.agrarbericht.bayern.de/
http://www.wildtierportal.bayern.de/
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  www.schulverpflegung.bayern.de 2011-2013   Zahlen aus den Jahren 2011 - 
2013 liegen nicht vor.  

2014 23.708   
2015 26.679   

  www.alp-bayern.de 2015 24.869 Für die anderen Jahre liegen 
keine Zahlen vor. 

  www.spezialitaetenland-bayern.de 2015 26.185 Für die anderen Jahre liegen 
keine Zahlen vor. 

  www.oekoland-bayern.de     Hier liegen keine Zahlen vor. 
  www.gq-bayern.de  2015 25.149 Für die anderen Jahre liegen 

keine Zahlen vor. 
  www.food-from-bavaria.de     Hier liegen keine Zahlen vor. 
  www.oekoerlebnistage.de  2015 18.666 Für die anderen Jahre liegen 

keine Zahlen vor. 
  www.bayerischekueche.de  2015 29.379 Für die anderen Jahre liegen 

keine Zahlen vor. 
  www.bayern-brand.de     Hier liegen keine Zahlen vor. 
StMAS 2 
Internetauftritt des StMAS www.stmas.bayern.de 2014 1.689.369 einschließlich des Internetauf-

tritts für mobile Endgeräte sowie 
zur Zukunftsinitiative Sozialge-
nossenschaften. 

2015 1.969.308 

Internetauftritt zu SIE - Bay-
erns Frauen (Netzwerk für 
Frauen aus Wirtschaft, Wis-
senschaft, Kultur, Sport und 
Gesellschaft) 

www.bayernsfrauen.de  2014 - Für diesen Internetauftritt können 
keine Angaben gemacht werden, 
da ein Analysetool genutzt wur-
de, das keine verlässlichen Be-
suchszahlen ausgibt. 

2015 - 

                                            
2 In den Jahren von 2011 bis einschließlich 2013 wurde ein Analysetool genutzt, das keine verlässlichen Besuchszahlen ausgibt. Insofern können nur Daten für 

die Jahre 2014 und 2015 angegeben werden. 

http://www.spezialitaetenland-bayern.de/
http://www.oekoland-bayern.de/
http://www.gq-bayern.de/
http://www.food-from-bavaria.de/
http://www.oekoerlebnistage.de/
http://www.bayerischekueche.de/
http://www.bayern-brand.de/
http://www.bayernsfrauen.de/
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Webseite URL Jahr Besuche Bemerkung 

Internetauftritt zum Thema 
"Häusliche Gewalt gegen 
Frauen" 

www.blickdahinter.bayern.de  2014 18.066   
2015 17.052   

Internetauftritt der sozialen 
Berufe in Bayern 

www.herzwerker.de  2014 - Für diesen Internetauftritt können 
keine Angaben gemacht werden, 
da ein Analysetool genutzt wur-
de, das keine verlässlichen Be-
suchszahlen ausgibt. 

2015 - 

Internetauftritt zum  Landes-
preis „Reife Leistung – keine 
Frage des Alters“ 

www.reife-leistung.bayern.de  2014 10.822   
2015 11.349   

Internetauftritt zum Wettbe-
werb „SIEgER 2013 – Ge-
rechte Chancen in der Ar-
beitswelt“ 

www.sieger-bayern.de  2014 21.011   
2015 18.804   

Internetauftritt zur Berufsbil-
dung 

www.berufsbildung.bayern.de  2014 45.619   
2015 48.857   

Internetauftritt zum Mit "El-
ternKOMPETENZ gewinnen. 
Chancen eröffnen. Fachkräfte 
sichern." 

www.kompetenzgewinn.bayern.de  2014 50.746   
2015 51.583   

Internetauftritt zum Thema 
Generationenzusammenhalt 
und -Projekte in Bayern 

www.bayern-ist-ganz-ohr.de  2014 43.822   
2015 50.682   

Internetauftritt zum Thema 
"Schwanger in Bayern" 

www.schwanger-in-bayern.de  2014 80.989   
2015 84.133   

Internetauftritt zum Ärzteleit-
faden Bayern 

www.aerzteleitfaden.bayern.de  2014 49.701   
2015 67.972   

Internetauftritt zum Thema 
Ehrenamt in Bayern 

www.ehrenamt.bayern.de  2014 109.278   
2015 164.445   

http://www.blickdahinter.bayern.de/
http://www.herzwerker.de/
http://www.reife-leistung.bayern.de/
http://www.sieger-bayern.de/
http://www.berufsbildung.bayern.de/
http://www.kompetenzgewinn.bayern.de/
http://www.bayern-ist-ganz-ohr.de/
http://www.schwanger-in-bayern.de/
http://www.aerzteleitfaden.bayern.de/
http://www.ehrenamt.bayern.de/


Anlage 1 
Zu Frage 1) der Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Florian Streibl betreffend Presse- und Öffentlichkeitsarbeit vom 03.11.2016 

Seite 16 

Webseite URL Jahr Besuche Bemerkung 

Internetauftritt zum Schüler-
Wettbewerb "Rollenbrecher" 
(Gleichberechtigung im Beruf 
bzw. der Berufswahl)  

www.rollenbrecher.de  2014 3.756   
2015 5.058 

Internet zur Inklusion in Bay-
ern 

www.inklusion-in-bayern.de  2014 19.117   
2015 23.069   

Internetauftritt zum Thema 
barrierefreies Bayern 

www.barrierefrei.bayern.de  2015 7.826 technisch freigeschaltet ab Ende 
November 2015 

StMGP 3 
Webauftritt des StMGP  www.stmgp.bayern.de  2014 112.915   

2015 59.443 
Jahresschwerpunktkampagne 
2014 zum Thema Diabetes 

www.diabetes-bewegt-uns.de 2014 21.000 Der Webauftritt war Teil einer 
medienübergreifenden Kampag-
ne, die in Kooperation mit An-
tenne Bayern und Sat 1 statt-
fand. Allein durch die Kooperati-
on mit Sat 1 Bayern wurden täg-
lich 262.000 Zuschauer über das 
Thema informiert. Die Internet-
seite wurde inhaltlich in den 
Webauftritt des StMGP integriert. 

Jahresschwerpunktkampagne 
2015 zum Thema Kinderge-
sundheit 

www.ich-mach-mit.bayern  2015 32.000 Der Webauftritt war Teil einer 
medienübergreifenden Jahres-
schwerpunktkampagne, die in 
Kooperation mit Antenne Bayern 
stattfand. Allein durch die Koope-
ration mit Antenne Bayern ent-
standen über 160 Millionen Kon-
takte. Die Internetseite wurde 

                                            
3 Das StMGP wurde am 10.10.2013 errichtet. 

http://www.rollenbrecher.de/
http://www.inklusion-in-bayern.de/
http://www.barrierefrei.bayern.de/
http://www.stmgp.bayern.de/
http://www.diabetes-bewegt-uns.de/
http://www.ich-mach-mit.bayern/
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inhaltlich in den Webauftritt des 
StMGP integriert. 

Kampagne zum Thema "Von 
Zecken übertragbare Krank-
heiten" 

www.zecken.bayern.de  2014 1.579   
2015 2.503   

Kampagne zum Thema Son-
nenschutz 

www.sonne-mit-verstand.bayern.de 2014 19.004 Die Internetseite wurde mit dem 
Relaunch 2016 inhaltlich in den 
Webauftritt des StMGP integriert. 

2015 15.777 

Internetseite des Landesge-
sundheitsrates 

www.landesgesundheitsrat.bayern.de  2014 1.323   
2015 2.728   

Internetseite des Bayerischen 
Patienten- und Pflegebeauf-
tragten 

www.patientenportal.bayern.de  2014 5.399   
2015 5.114   

Kampagne zum Thema Hör-
schutz 

www.earaction.bayern.de  2014 7.411 Die Internetseite wurde mit dem 
Relaunch 2016 inhaltlich in den 
Webauftritt des StMGP integriert. 

2015 9.565 

Internetseite zum Thema 
Sterbebeglei-
tung/Wanderausstellung 
"Gemeinsam Gehen" 

www.gemeinsam-gehen.de 2014 5.920 Die Internetseite wurde mit dem 
Relaunch 2016 inhaltlich in den 
Webauftritt des StMGP integriert. 

2015 5.064 

Internetseite zum Thema 
"Freiheitsentziehende Maß-
nahmen in der Pflege" 

www.eure-sorge-fesselt-mich.de  2014 5.164 Die Internetseite wurde mit dem 
Relaunch 2016 inhaltlich in den 
Webauftritt des StMGP integriert. 

2015 5.368 

 

http://www.zecken.bayern.de/
http://www.sonne-mit-verstand.bayern.de/
http://www.landesgesundheitsrat.bayern.de/
http://www.patientenportal.bayern.de/
http://www.earaction.bayern.de/
http://www.gemeinsam-gehen.de/
http://www.eure-sorge-fesselt-mich.de/
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Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

StK 
  www.welcomedahoam.com          
2015   136.951,35 €    Die Gesamtkosten für Erstellung, Pflege 

und Betrieb belaufen sich auf 
136.951,35 Euro. Eine gesonderte Auf-
schlüsselung ist nicht möglich.  

2016   - 26.640,52 €* 2.772,81 € *Die Internetseite wurde vom 1.1.2016 
auf die Server des IT-DLZ übertragen 
und die Pflege wurde im Rahmenvertrag 
vom Dienstleister übernommen, der 
www.bayern.de betreut. Die Kosten für 
die Pflege sind im Einzelnen nicht auf-
schlüsselbar. Die Gesamtkosten für 
www.bayern.de und 
www.welcomedahoam.com belaufen 
sich zum 30.6.2016 auf 26.640,52 Euro. 

StMI 
 www.holz-zeitlos-schoen.bayern.de    Das Portal www.holz-zeitlos-

schoen.bayern.de wurde bei Frage 5 
der Schriftlichen Anfrage des Abgeord-
neten Florian Streibl vom 4. Februar 
2016 irrtümlich nicht berücksichtigt.  

2015  10.102,00 € 0,00 € 0,00 € 

2016 4.788,00 € 0,00 € 0,00 € 

 www.mit-sicherheit-anders.de     
2016  93.050,00 € 0,00 € 1.565,80 €   
  

http://www.welcomedahoam.com/
http://www.holz-zeitlos-schoen.bayern.de/
http://www.holz-zeitlos-schoen.bayern.de/
http://www.holz-zeitlos-schoen.bayern.de/
http://www.mit-sicherheit-anders.de/
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Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

StMJ 
  www.justiz.bayern.de          
2015   9.496,44 €                     -    27.240,00 €  Überarbeitung (Rebrush, Gebärden-

sprachvideo, "Leichte Sprache") 

2016   -                     -  13.620,00 €  Kosten zum Stichtag 30.6.16 
StMBW 
 www.km.bayern.de; www.gymnasiale-

oberstufe.bayern.de; 
www.blz.bayern.de 

    

2015  Entfällt 23.215,56 € 2.388,65 €   
2016  Entfällt 11.607,78 € 437,82 €   
 mein-bildungsweg.de     
2015  Entfällt 6.036,34 €     
2016  Entfällt 4.761,08 €     
 www.studieren-in-bayern.de     
2015  (Relaunch) 

2.144,45 € 
    (eigenes Personal) 

2016  Entfällt     (eigenes Personal) 
 www.study-in-bavaria.de     
2015  Entfällt     (eigenes Personal) 
2016  Entfällt     (eigenes Personal) 
 www.elitenetzwerk.bayern.de     
2015  Entfällt 2.796,50 € 17,00 €   

2016  Entfällt   21,00 €   
  

http://www.justiz.bayern.de/
http://www.studieren-in-bayern.de/
http://www.study-in-bavaria.de/
http://www.elitenetzwerk.bayern.de/
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Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

 www.hdbg.de; www.hdbg.eu     
2015    92.214,41 €     
2016    24.548,91 €     
StMWi 1 
 www.elementar-versichern.de     
2015  2.000 €     wird redaktionell selbst gepflegt,  
  www.woche-der-ausbildung.bayern         
2015  61.736 €     Seite inkl. Veranstaltungs-Datenbank 

wurde für die Veranstaltung erstellt 
 www.woche-der-ausbildung.bayern     
2016  35.992 €     anschließend in ein Archiv überführt, 

daher Erstellung und Pflege nicht zu 
trennen 

  www.elternstolz.de          
2015  14.490 €     Seite für Bewerbungsaufruf 
2016  71.632 € 4.805 €   Kampagnenwebseite 
  www.digitalbonus.bayern          
2015  18.890 €     Design 
2016  11.861 €     Live-Gang Oktober 2016 
  www.gründerland.bayern         
2015  66.259 € 5.000 €     
2016  30.614 € 8.000 €     
  

                                            
1 Der Betrieb erfolgt zusammen mit weiteren ca. 25 Webauftritten des StMWi, bisherige Hostingpauschale 2737 Euro brutto monatlich, seit November Umzug ins 

IT-DLZ 

http://www.hdbg.de/
http://www.hdbg.eu/
http://www.elementar-versichern.de/
http://www.woche-der-ausbildung.bayern/
http://www.woche-der-ausbildung.bayern/
http://www.elternstolz.de/
http://www.digitalbonus.bayern/
http://www.gründerland.bayern/
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Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

StMUV 
2015/
2016 

www.stmuv.bayern.de 
(Relaunch 2016) 

    Kosten 2015: 
49.589,96 €  

Kosten 2016: 
21.182,22 € 

Eine explizite Zuordnung zu einem ein-
zelnen Webangebot, bzw. eine Differen-
zierung nach den Bereichen Erstellung, 
Pflege und Betrieb in Bezug auf einzel-
ne Webauftritte ist nicht möglich. Die 
aufgelisteten Kosten beziehen sich auf 
die dargestellten Webauftritte des 
StMUV und darüber hinaus auf alle 
Webauftritte im Geschäftsbereich des 
StMUV (hier nicht mit aufgelistet). Alle 
Webauftritte im Geschäftsbereich des 
StMUV werden mit einer einheitlichen 
Software erstellt. Gestaltung, Entwick-
lung und Programmierung erfolgen in 
der Online-Kommunikation des StMUV. 
Von dort werden auch zentrale Baustei-
ne für die Webangebote der nachgeord-
neten Behörden zur Verfügung gestellt. 
Alle Webangebote beziehen sich zudem 
auf zentral bereitgestellt style-Vorgaben 
und -Elemente. Extern vergeben werden 
lediglich die Betreuung des EDV-
Systems zur Erstellung der Internetan-
gebote und die Programmierung von 
Bausteinen, die in allen Webangeboten 
des StMUV und in den Webangeboten 
des Geschäftsbereichs Verwendung 
finden können. 

  www.vis.bayern.de (Relaunch 2015)       
  www.umweltbildung.bayern.de (Re-

launch 2015) 

      

  www.abfallratgeber.bayern.de        
  www.gewerbeaufsicht.bayern.de (neu)        
  www.hochwasserdialog.bayern.de (neu)       
  www.verbraucherbildung.bayern.de 

(neu) 
      

  www.arche.bayern.de 
(www.naturvielfalt.bayern.de) 

      

  www.handy-clever-entsorgen.bayern.de        
  www.klimawandel-meistern.bayern.de       
  www.nachhaltigkeit.bayern.de        
  www.natur-im-fokus.bayern.de        
  www.naturgefahren.bayern.de        
  www.naturschutzfonds.bayern.de        
  www.tournatur.bayern.de (Relaunch 

2015) 
      

  www.np3.bayern.de (neu)       
  www.ehrlich-gut.bayern.de (neu)       
  www.natururlaub.bayern.de (neu)       
  www.umweltpakt.bayern.de (neu)       

  

http://www.stmuv.bayern.de/
http://www.vis.bayern.de/
http://www.umweltbildung.bayern.de/
http://www.umweltbildung.bayern.de/
http://www.abfallratgeber.bayern.de/
http://www.gewerbeaufsicht.bayern.de/
http://www.handy-clever-entsorgen.bayern.de/
http://www.klimawandel-meistern.bayern.de/
http://www.nachhaltigkeit.bayern.de/
http://www.natur-im-fokus.bayern.de/
http://www.naturgefahren.bayern.de/
http://www.naturschutzfonds.bayern.de/


Anlage 2 
Zu Frage 2) der Schriftlichen Anfrage des Herrn Abgeordneten Florian Streibl betreffend Presse- und Öffentlichkeitsarbeit vom 03.11.2016 

Seite 5 
 

Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

StMELF 
2016 www.biosiegel.bayern.de 10.370,85   Kosten für Pflege und Betrieb sind in der 

Erstellung enthalten. Einpflegen neuer 
Inhalte/Texte erfolgt behördenintern. 

STMAS 2 
  www.barrierefrei.bayern.de          
01.01. 
bis 
30.06.
2016 

 83.513,17 € Pflege durch 
eigenes Per-

sonal.  

Betrieb durch 
IT-DLZ. 

  

  www.arbeit-inklusiv.bayern.de          
2015  48.786,97 €     Ausgaben für Entwicklungsarbeiten im 

Jahr 2015 
01.01.
bis 
30.06.
2016 

 

* * Betrieb durch 
IT-DLZ. 

* Internetauftritt wurde erst nach dem 
Stichtag 30.06.2016 freigeschaltet. Bis 
zu diesem Zeitpunkt sind keine weiteren 
Kosten angefallen. 

StMGP 
2016 Webauftritt des StMGP 108.777,42 € 7.644,56 € 2.516,00 € Der Relaunch fand Anfang Mai 2016 

statt. 
2015 Kindergesundheit - ICH.MACH.MIT! 32.011,00 € -1 499,80 € 1 Der Pflegeaufwand ist sehr gering und 

wird von Mitarbeitern des StMGP vor-
genommen. 

  

                                            
2 Zu den im Jahr 2015 entstandenen Kosten für die Internetauftritte www.sozialgenossenschaften.bayern.de und www.barrierefrei.bayern.de wird auf die Antwort 

der Staatsregierung vom 31.05.2016 (LT-Drs. 17/11652) zu Frage 5 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Florian Streibl vom 04.02.2016 verwiesen. 

file://///StKSdat2Mch/DATEN/LB/SchriftlAnfragen-Eingaben/17.%20LegPeriode/2016/SANFR%20FF%20StK%20und-oder%20Klärung%20FF/SANFR%20MdL%20Streibl%20v.%2003.11.16%20-%20Presse-%20und%20Öffentlichkeitsarbeit/Antwort%20StK/www.biosiegel.bayern.de
http://www.barrierefrei.bayern.de/
http://www.arbeit-inklusiv.bayern.de/
http://www.sozialgenossenschaften.bayern.de/
http://www.barrierefrei.bayern.de/
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Jahr Internetauftritte  Kosten Er-
stellung 

Kosten Pfle-
ge 

Kosten Be-
trieb 

Bemerkung 

2016 Kampagne zu psychischen Erkrankun-
gen bei Kindern: Ganz schön gemein! 

27.013,00 € -1 Betriebskos-
ten sind in 
den Erstel-

lungskosten 
enthalten 

1 Der Pflegeaufwand ist sehr gering und 
wird von Mitarbeitern des StMGP vor-
genommen. 

2016 Anti-Depressionskampagne: Bitte stör 
mich! - Aktiv gegen Depression 

27.497,33 € -1 Betriebskos-
ten sind in 
den Erstel-

lungskosten 
enthalten 

Der Webauftritt ging Anfang Oktober 
2016 online. 

2016 Organspendekampagne: Keine Ausre-
den! 

29.374,67 € -1 1.919,50 € 1 Der Pflegeaufwand ist sehr gering und 
wird von Mitarbeitern des StMGP vor-
genommen. 

 


